

Деяния

О чем эта книга? (1:8)

Самый простой план Книги Деяний находится в 1:8: (1) свидетели в Иерусалиме (1—7), (2) свидетели в остальной части Палестины (8—12), (3) свидетели до самого края земли (13—28). Некоторые делят книгу на две части, объединяя первый пункт со вторым. Другие – на четыре, используя первый и второй пункты плана 1:8, но разделяя главы 13—28 на две части: (3) миссионерские путешествия Павла (13—21) и (4) тюремное заключение Павла и путешествие в Рим (22—28). Есть и такие, которые совершенно иначе подходят к делению книги. Например, для некоторых важны “подытоживающие высказывания” Луки (Деян. 6:7; 9:31; 12:24; 16:5; 19:20; 28:30, 31) как естественные точки, делящие книгу на шесть частей.

В нашем исследовании мы воспользуемся делением книги на три части, как предложено в Деян. 1:8, добавив в третьем пункте два подпункта:

- I. Свидетели в Иерусалиме (1—7).
- II. Свидетели в остальной Палестине (8—12).
- III. Свидетели до самого края земли (13—28).
 - A. Миссионерские путешествия Павла (13—21).
 - B. Тюремное заключение Павла и его путешествие в Рим (22—28).¹

ТЕМЫ

Книгу Деяний можно изучать на многих уровнях. Можно изучить всю книгу, выделив только одну грань многослойного учения, а

затем тут же начинать ее изучение сначала, обращая внимание на другое и извлекая, при этом, равнозначную пользу. Вот несколько от правных точек, с которых можно подойти к Деяниям.

1. Прошлое

Деяния можно рассматривать как историческое произведение и изучать с точки зрения прошлого: что случилось, когда, где и почему. Это может быть захватывающим занятием, особенно если в центр исследований поместить людей. Историю Луки нельзя назвать бесстрастной или обезличенной. Он использовал ее как средство ободрения Божьих детей.

Несомненно, Лука видел себя идущим по стопам великих писателей истории Ветхого Завета. Он описывал не просто историю, он описывал *священную* историю. Движущей силой в жизни людей был Бог – через Святого Духа,² ангелов,³ вдохновленных пророков,⁴ даже через особые явления Самого Иисуса!⁵

2. Принципы

Деяния можно изучать с точки зрения божественных принципов или учений. В книге мы можем найти истину о *спасении*. В ней проповедуется Божье Слово. (В Деяниях содержится более сорока ссылок на Божье Слово.) В центре благовествования – Христос. Ответом на Божье Слово были вера, покаяние, крещение и, конечно же, преданность Господу!

В Деяниях можно найти близко связанную с учением о спасении истину о церкви. В Евангелиях ключевым словом было “царство”,⁶ и

¹Более подробный план глав с 1 по 12 включен в уроке “Обзор книги Деяний (Главы 1–12)”. ²Деян. 13:2; 15:28; 16:6. ³Деян. 5:19, 20; 8:26; 27:23. ⁴Деян. 11:28; 20:11, 12. ⁵Деян. 18:9; 23:11. ⁶Это связано с тем, что основной упор ветхозаветные пророки делали на то, что Мессия установит царство.

всего лишь несколько раз мы встречаем слово “церковь”. В Деяниях же ключевым словом становится “церковь”. Здесь его можно обнаружить свыше двадцати раз, а слово “царство” – лишь однажды.⁷ Из книги Деяний мы узнаем о церковном богослужении, о работе церкви, об организации церкви, о единстве церкви и даже о дисциплине в церкви.

В Деяниях нам также открывается Божья истина о Святом Духе. Хотя цель Духа состоит не в открытии Самого Себя, в Деяниях мы находим более пятидесяти мест, где рассказывается о работе Святого Духа. Из этой книги мы узнаем как о чудотворной, так и нечудотворной деятельности Святого Духа.⁸

3. Благовествование

Деяния можно изучать с точки зрения благовествования. Очень полезен анализ проповедей, приведенных в книге. Вдохновенные выразители Божьих помыслов проповедовали перед иудейской аудиторией, они обращались к языческим слушателям разного происхождения, а один благовестник проповедовал пресвитерам церкви (Деян. 20:17–35)!

4. Молитва

Деяния можно изучать с точки зрения молитвы, отмечая поводы, по которым молились первые ученики, а также анализируя приведенные в книге молитвы. Молитва пропитала собой все, что делали последователи Иисуса.

5. Рост

Деяния можно изучать с точки зрения численного роста ранней церкви. Первая церковьросла стремительно!⁹ Как же ей удавалось так быстро расти? В чем был секрет? Читая книгу, мы будем отмечать некоторые факторы, повлиявшие на распространение христианства. Например, Лука подчеркивал, что каждый христианин должен испытывать желание поделиться благой вестью с другими. В Деяниях основной задачей церкви было благовествование, рассказ другим об Иисусе. Далее, в Деяниях особо подчеркивается, что евангелие предназначено для каждого. Много внимания в книге уделяется тому факту, что евангелие предназначается равно как иудеям, так и язычникам. Кроме того, в книге подчеркивается, что еван-

гелие предназначено для всех классов населения: богатых и бедных, образованных и необразованных, мужчин и женщин, молодых и старых, высоконравственных и аморальных. (Вспомните примеры крещения и несходность между собой этих обращенных.)

ЗАДАЧА

Как уже отмечалось, Деяния можно с пользой изучать вновь и вновь, всякий раз с разных сторон. К сожалению, у нас будет возможность пройти материал только один раз. Поэтому я попытаюсь коснуться *всех* вышеизложенных тем, прибавив к ним некоторые другие. Я не смогу должным образом раскрыть ни одну тему, но постараюсь хотя бы вызвать ваш интерес к возможным областям изучения. А вы затем сможете провести остальную часть жизни, шаг за шагом проникая в тайну этой замечательной книги, книги Деяний.

В отличие от большинства трудов, посвященных изучению книги Деяний, мой подход будет *проповедническим*, то есть я постараюсь преподнести материал так, чтобы его можно было использовать как при подготовке проповедей, так и в классах. Вначале в мой план входило изучение книги за двадцать шесть уроков (не считая введений) так, чтобы материал можно было покрыть, по желанию, за шесть месяцев. Но я быстро обнаружил, что почти все мои уроки стали такими длинными, что с ними трудно было бы работать, и я разделил каждый из них на два, а то и три, урока. Поскольку в Деяниях двадцать восемь глав, насыщенных важными истинами, многие из моих уроков будут слишком длинными, чтобы их можно было уместить в обычный урок или проповедь. Вам нужно будет из предложенного материала отбирать необходимое. Определяющим фактором вашего выбора должны служить непосредственные духовные потребности ваших учеников.

Подходя к разбору книги с точки зрения проповедника, я все же хочу достаточно подробно остановиться на всех ключевых моментах текста. Если эти моменты не могут быть естественным образом раскрыты по ходу урока, я попытаюсь раскрыть их в ссылках или дополнительных статьях. Поскольку материал этой серии может позже выйти отдель-

⁷Приверженцы премиллениализма (см. “Словарь, Деяния”) говорят, что это потому, что Бог решил вместе царства установить церковь. На самом же деле, церковь, установленная в первую Пятидесятницу по воскресении Христа, и является царством, предсказанным пророками Ветхого Завета. ⁸Дополнительные статьи о работе Святого Духа в Деяниях появятся позже в этой серии. ⁹Прочтите шесть “подытоживающих высказываний” Луки (6:7; 9:31; 12:24; 16:5; 19:20; 28:30, 31). Каждое дает информацию о *росте*.

ным изданием, то вы окажете мне услугу, если сообщите о том, что я не сумел достаточно хорошо объяснить. Я заранее благодарен за любые замечания, которые вы захотите высказать.

Чтобы сделать материал как можно более удобным для пользования, я практически ко всем урокам добавил рубрику “Примечания к проповеди”, где рассказываю о других подходах к разбору материала, а также рубрику “Наглядные пособия”, в которой предлагаю свои варианты того, как наглядно представить информацию. Если будет место, я постараюсь включить несколько дополнительных статей. Надеюсь, что такой “пакет” материала вдохновит вас на чтение проповедей и проведение занятий по бесценной книге Деяний.

Как обычно, готовя этот материал, я использовал множество источников, большая часть из которых указана в сносках. Так как я провожу занятия и проповеди по книге Деяний свыше сорока лет, то у меня нет никакой возможности выразить благодарность всем тем, кто внес вклад в мое понимание книги Деяний. Тем не менее, следует упомянуть, что Дж. У. Робертс, специалист в области древнегреческого языка, был моим преподавателем по курсу изучения Книги Деяний в Абилиенском христианском университете весной 1954 г., и что справочник, к которому я наиболее часто обращался в течение многих лет – это знаменитый “Современный Комментарий к Деяниям святых Апостолов” Дж. У. МакГарви. Готовясь к своей серии уроков, я постарался подойти к этой книге, как в первый раз, настолько углубляясь в ее изучение, насколько позволяло время.

¹⁰В Еф. 1:22, 23 отмечается, что церковь – это тело. ¹¹Двадцатый век на исходе, приближается век двадцать первый.

ЗАКЛЮЧЕНИЕ

Иисус не просто “продолжал делать и учить” в течение лет, описанных в Деяниях. Он продолжает жить в Своем теле, церкви!¹⁰ Он продолжает работать через нас. Мы – Его глаза, уши, руки и ноги (1 Кор. 12:12–27). Бог продолжает писать историю Своей церкви в Своей вечной небесной книге. Сейчас Он завершает двадцатый том и готовится к написанию нового, двадцать первого.¹¹ Как вы считаете, Он доволен тем, о чем пишет? Помоги нам Бог восстановить не только учение новозаветных христиан, но также их дух, их энтузиазм! Я молюсь о том, чтобы моя работа способствовала достижению этой цели! ◆

ПРИМЕЧАНИЯ К ПРОПОВЕДИ

Если вы решите включить введение к Деяниям в свою серию уроков или проповедей, вы можете воспользоваться разделом “Задача”, чтобы ознакомить аудиторию с тем, как вы планируете раскрыть материал.

В конце 60-х издательством Крисчен Паблишинг была записана на пластинку проповедь Дона Виллингема “Всесветные возмутители”. В этом уроке Дон отметил то, что укрепило раннюю церковь и принесло ей успех, предложив и нам последовать ее примеру. Большую часть материала он взял непосредственно из Деяний, особо выделив *отношение*: отношение первых христиан к христианству, к своей жизни, к другим, к учению и к молитве. По мере прочтения книги обращайте внимание на те черты ранней церкви, которых нам не хватает сегодня. Постройте свой урок в этом русле.

Вторая Пятидесятница?

Те, кто верит, что крещение Святым Духом предназначено для всех христиан, часто называют всякое проявление религиозного пыла “второй Пятидесятницей”. Когда духовное рвение спадает, некоторые молятся о ниспослании “второй Пятидесятницы”. Нам действительно необходимо возрождать то волнение, которое было характерно для ранней церкви, но при этом мы должны понимать, что Пятидесятница в Деян. 2 была уникальным событием – кульминацией Божьего плана на все века. Уоррен Уирсби отмечает: “Подобно смерти Иисуса на Голгофе, Пятидесятница явилась единственным в своем роде событием, которое никогда не повторится. ...Нам не следует просить еще одной Пятидесятницы, как не просим мы о еще одной Голгофе”.¹

¹Warren Wiersbe, *The Bible Exposition Commentary*, vol. 1 (Wheaton, Ill.: Scripture Press, 1989), 407.